

### COMEDIA EN ENSAYO

De nuestro querido colega *El Tiempo* hoy, es el siguiente artículo, cuya lectura recomendamos a nuestros abonados. Los telegramas publicados por un periódico de la noche han recrudescido las discusiones que se vienen manteniendo en los círculos políticos acerca de la actitud de los cubanos frente del problema de las elecciones que allí se van a hacer, ó si en un plazo muy breve.

Es inútil que digamos que todavía hay muchos inocentes entre los políticos de oposición de segunda fila, que creen á pié juntado que no es cosa resuelta y determinada la publicación del famoso decreto, casi único objeto de todas las conversaciones durante estos días.

Las noticias que anoche comunicó el responsable á que nos referimos han dado nuevos ánimos á los que todavía esperan reunidas las Cortes actuales, al señor Marqués de la Vega de Armijo con la camorra en la diestra y al señor Sagasta á la cabeza del banco azul.

Nosotros no participamos, como ya hemos dicho muchas veces, de estas impresiones. Creemos estar en el secreto de las cosas que se representan, y no nos han producido gran efecto las terribles declaraciones que hacia el ilustre jefe del partido liberal, acaso al mismo tiempo que ultimaba la lista de candidatos recomendados de veras, que pasará en breve—si no ha pasado ya—de las manos de Cruz á las de Morle-

Que las elecciones en Cuba no han de poder hacerse más que en el despacho del general Weyler, es cosa evidente, como lo es á nuestro juicio, que los repulgos que todavía hacen los reformistas de por allá á las elecciones, sólo dependen—y Dios nos perdone el mal pensamiento si nos equivocamos—de un regateo de distritos, en que están con los constitucionales y con el Gobierno para sacar el mayor partido posible del reparto que se prepara.

En cuanto á los autonomistas, que parecen más resueltos enemigos de que las elecciones se verifiquen en las actuales circunstancias, tampoco han acordado el retraimiento, y si nuestras noticias particulares no mentan, se trabaja cerca de ellos, con esperanzas de convencerlos, para que acepten, por patriotismo, por supuesto, una representación mayor que la que tienen en las actuales, en las futuras Cortes del Reino.

Creemos que esto todavía no está ultimado, y que acaso pudieran surgir dificultades para que se ultimase; pero no olvidamos que el poder hace milagros y reduce lo que parece irreductible, y que vivimos en pleno período de patrióticas transacciones. El decreto, pues, saldrá en la próxima semana, y la gran comedia electoral se pondrá en Cuba en escena con todo el aparato que su argumento requiere; sin añadir, por supuesto, para aquel país á las molestias de la guerra, las que proporciona al Cuerpo electoral depositar sus votos en la urna.

### Crónica

Sería una insensatez, no acorralaros, y no desear el ataque en vuestra propia madri-guera, señores ministeriales. Cuán ufanos os quedarais, si os dejárais libre el distrito de Torroella de Mont-

Nos llamarais cobardes. Somos los más, y somos también los mejores; por ende, lucharemos allí; y ven-

Y romperemos ese pacto, en virtud del cual háse convertido la provincia en ominoso feudo. Os habeis atrevido á todo: ¿Cómo no atrevemos nosotros á pleitear, á disputaros el distrito de Torroella?

¿Qué este lenguaje no es el corriente en vosotros?

Bueno y qué?

Las circunstancias tampoco son las mismas.

El momento se acerca, y debemos salir de la atonía en que, hasta la fecha, y por motivos, que á nadie se ocultan, hemos vivido.

Aquí, en esta provincia, merced á los procedimientos puestos al uso, la política se ha bastardeado; sólo se hace política de campanario, política personal.

Los que no formamos coro con los ministeriales, los que estamos poco menos que sublevados; indignados de ese yugo; de esa opresión en que vive sujeta la provincia en masa, sentimos necesidad de «arrollarlo» también todo.

Y esa necesidad no podemos satisfacerla, más que apoyando á un candidato de prestigio, de empuje, de bríos, que, después del triunfo, dé al traste con ese pacto de Torroella,—de todos sabido—que nos desdora.

Pacto que, antes de poco tiempo, sabremos romper todos los buenos hijos de esta provincia.

Duérmense sobre sus laureles el de Robert y el de Quintana.

Su despertar será el de Lúculo.

Por fin ha resultado cierto que los federales nos han demandado.

Ayer, ya en la calle nuestra edición, recibimos la demanda, solicitando celebrar juicio verbal, que se habrá verificado hoy á las cinco.

Ayer acordó el Ayuntamiento devolver á la empresa de bailes del Carnaval el importe del alumbrado del teatro, que asciende á 90 pesetas, para indemnizarla de los perjuicios que se la irrogaron el domingo en que hubo de suspenderse el baile por deficiencias del alumbrado eléctrico.

El artículo 63 del vigente Reglamento de la Contribución industrial, dispone que la rectificación del padrón se haga anualmente en el primer trimestre del año natural, anotando en dicho documento todas las altas y bajas aprobadas desde el principio del año anterior hasta la fecha en que la rectificación debe tener efecto; y como quiera que ninguno de los Alcaldes de esta provincia haya cumplido aún con este servicio, se previene á los mismos que si en el improrrogable plazo de 15 días no remiten aquel documento, se les exigirá la responsabilidad que corresponda.

En la calle de Ciudadanos 11, ha abierto D. Francisco Perill un almacén de música, donde los amantes del divino arte podrán hacerse con toda suerte de instrumentos y obras musicales que deseen adquirir, dadas las relaciones que dicho señor tiene establecidas con los principales almacenes de música de Barcelona y Madrid.

Gracias á la fotografía de lo invisible, ha podido ser curada en Berlín una pobre muchacha que padecía há tiempo horribles dolores en una mano.

La fotografía ha demostrado la existencia de un pedazo de finísima aguja en la mano de la infeliz, habiéndose hecho ahora la extracción con la mayor facilidad y perfección.

Debemos recordar á nuestros lectores que se hallan eximidos del servicio militar los mozos comprendidos en el actual reemplazo que tengan hermanos reservistas sirviendo en el ejército de operaciones de Cuba.

Para los productos españoles que no acudieron á las exposiciones de Amberes, Lyon y Burdeos se les presenta otra ocasión para lucir y dar á conocer sus productos.

Montpellier y Marsella celebrarán exposiciones internacionales, del próximo marzo á fin de octubre.

La apertura de la de Montpellier se efectuará el 1.º de abril y la de Marsella el 7 de marzo.

Si nosotros tuviéramos que aconsejar al-

go, diríanos que se acudiera con los vinos españoles menos conocidos en esta región.

Pero más que todo eso, conviene que nuestros cosecheros hagan un esfuerzo para que allí se conozcan y aprecio bien los aceites españoles, ya que trabajándolos un poco y corrigiendo, como pueden corregirse fácilmente sus defectos, el mercado francés, importantísimo en este concepto, puede sin exageración y casi en absoluto dominarlo nuestro comercio.

No se olvide que, no obstante el interés que en ello debemos tener, fuémos á Lyon un solo expositor y dos á Burdeos y que el aceite es nuestra segunda riqueza agrícola.

Las dos baterías que organizan actualmente en Barcelona parece que se embarcarán para Cuba en el vapor correo que zarpará de aquel puerto el 5 de Marzo próximo.

Se han reunido gran número de industriales y comerciantes de Palamós, San Felíu de Guixols y Palafrugell, para ver los medios que debe emplear para secundar al representante de la «Compañía peninsular de Teléfonos», y lograr que dichas poblaciones puedan comunicarse por teléfono con La Bisbal.

A la cantidad de 2.210'59 pesetas han ascendido los gastos hechos por nuestra Corporación municipal para despedir al batallón expedicionario de Guipúzcoa.

A propuesta del señor Vallés se ha dado un voto de gracias á la comisión, por el brillante resultado obtenido en cuantos festejos se han llevado á cabo en obsequio á Guipúzcoa.

Los que asistieron anoche á la sesión del Ayuntamiento y se prometían emociones, resultaron chasqueados.

Deslizose tranquila, sin el menor incidente; como visión de mera fórmula.

Aprobáronse cuentas de los señores Reig, Campos, Presas, Falgás y jornales invertidos en la Dehesa; la distribución de fondos para atender á las obligaciones del mes actual y se concedieron permisos de obras á don José Mascort y á don Juan Viñas; como se aprobó también el concurso verificado para adquirir varias prendas de ropa con destino á la cárcel y correccional de este partido.

De los demás asuntos, nos ocupamos aparte.

Dicen de Tortosa que el río Ebro marca en la escala ebro-métrica el nivel inferior, que es el que alcanza en los meses de Julio y Agosto los años de mayor sequía. Nadie recuerda haber visto el Ebro en esta época del año con tan escaso caudal de aguas.

Desde primero del corriente mes ha quedado prohibida en absoluto en Sabadell la mendicidad pública. Para obtener este resultado abrió el Ayuntamiento una suscripción, á la que contribuyeron solo las clases media y trabajadora, negándose á hacerlo las clases más pudientes, las cuales, no contentas con haber rehusado contribuir á aquella humanitaria obra, vienen haciéndola una guerra solapada á fin de que no prospere.

A los pobres que solicitan socorros se les clasifica en tres clases, según las necesidades de cada uno, abonándoseles respectivamente, 4, 3 y 2 reales diarios.

Desde primero de mes hasta la fecha el número de pobres de solemnidad á los cuales se ha socorrido semanalmente es el de 78, entregándose á cada uno la cantidad que la Junta municipal de beneficencia les señaló después de una escrupulosa investigación para averiguar el estado de pobreza de los mismos.

Refiere un colega lo siguiente: «No hace muchos días que el vapor «Humbert», de nacionalidad inglesa, tocó en Palermo, embarcándose á bordo suyo dos marineros italianos, contratados como fogoneros.

Durante la travesía por el Mediterráneo fueron objeto de los más duros trabajos, y como se resistieran á tolerar las vejaciones de que eran objeto por parte de los ingle-

ses, fueron maltratados y condenados á sufrir los rigores de la intemperie, maniatados sobre cubierta y no recibiendo durante todo el día nada más que una poca de galleta y un vaso de agua.

No paró aquí el suplicio de los infelices marineros italianos; queriendo sin duda el capitán del «Humbert» desprenderse de esa carga, concibió el proyecto de abandonarlos en lugar peligroso, dode quedará impune su crimen.

El vapor pasó frente á Melilla sin detenerse; al llegar al Cabo de Tres Forcas, habitado por las kábilas más feroces del Riff, el capitán del «Humbert», que no ignoraba esta circunstancia, se acercó á la costa, mandó parar el buque, echó un bote con el piloto y cuatro marineros, y abandonaron en tierra á los dos infelices, condenados de este modo inhumano á morir víctimas de la barbarie ó á pagar con la esclavitud el salvajismo del capitán inglés.

Tuvieron la suerte los marineros italianos de caer en poder de una familia compasiva é influyente en aquella kábila, la cual dió aviso al gobernador de Melilla, general Alcántara, de lo que ocurría, recomendándole enviase un barco para transportar á la plaza á los dos fogoneros, pues por tierra no respondía de que llegasen vivos á Melilla.

Así lo hizo el general Alcántara, y los marineros italianos, que habían sido auxiliados en la kábila, llegaron recogidos hospitalariamente.

Las diligencias instruidas por las autoridades de Marina, con motivo de este hecho inhumano, han sido remitidas al embajador de Italia en Madrid, para que su Gobierno entable la reclamación correspondiente.

Por Real Orden del Ministerio de la Gobernación, de 4 del más actual, ha sido declarada Sociedad benéfica, bajo el patronato del Gobierno; la Asociación general de funcionarios civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos.

Así nos lo comunica en atento B. L. M. el delegado de la Asociación en esta provincia don Rafael Martell.

Durante el día de ayer, en la Capitanía del puerto de Barcelona estuvo izada la bandera roja en señal de alarma, pues por efecto de reinar fuerte viento N. E. el mar se hallaba agitadoísimo, barriendo las olas las escolleras y aun saltando por encima de la del E.

Los vapores anclados en aquel puerto reforzaron amarrias.

En recientes excavaciones practicadas en las inmediaciones de Mataró han sido encontrados algunos objetos antiquísimos, del estudio de los cuales se ha encargado el académico de la Historia, autor de la obra *Ituro*, don José María Pellicer y Pagés, quien publicará en breve el resultado de sus investigaciones.

### DEPENDIENTE

Se necesita uno en la peluquería de N. Dalmau. Calle de Abeuradors.

## SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13, —GERONA—

DESPECHO CENTRAL  
10, FERNANDO VII 10,  
—BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFÉS y THÉS.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cafés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mechas por partes iguales del MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE del N. de China y del Japón. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las clases llamadas ORANGE (*Carte Rouge*) SIPTON, ORANGE-PECCO y MELANANGH.

Especialidad en SOUCHONCII. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en menor cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale á 4 libras de otros thés.

### NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 25.

Un telegrama particular de Cuba comunica que la activa persecución de nuestras columnas ha obligado á importantes grupos de rebeldes, á penetrar en la provincia de Matanzas, por Estante, poblado sito en las inmediaciones de Alfonso XII y por Galeón, cerca de Bolondrón.

Al pasar por aquella zona, los rebeldes incendiaron algunos bohíos.

La partida de Maximo Gómez, intentó dos veces pasar á la Ciénaga de Abajo, siendo rechazada por la columna Vicuña.

En vista de la inutilidad de sus esfuerzos, Máximo Gómez con su partida se dirigió hacia Bolondrón y Alfonso XII.

—El nuevo Consejo del partido federal ha lanzado una excomunión contra todos sus correligionarios de la derecha, incluso el señor Pi y Margall.

El Consejo declara facciosos y traidores á todos los que llamándose federales nieguen legalidad á los acuerdos tomados en la última Asamblea.

—Según informes recogidos por el general Echagüe, algunos afirman que vieron á Maceo sano y salvo en el ingenio de Govo, cerca de San Nicolás el día siguiente al en que se suponía había sido muerto.

Añaden aquellos informes que poco después se unió aquel cabecilla con Maximo Gómez, para concertar las operaciones que tratan de realizar en la provincia de Matanzas.

—Si parece desautorizada la noticia de la muerte de Maceo, se sabe por varios testimonios que se encuentra herido, aunque no de gravedad.

—Los ministeriales siguen entusiasmados con la cuestión electoral.

Dicen que es cosa resuelta la disolución de las Cortes, que las elecciones de diputados se celebrarán el día 5 de abril próximo, las de compromisarios el 12 y las de senadores el 20 y que la apertura del nuevo congreso se verificará el 25.

Se considera que no es fácil que se realice este programa.

—Dice el señor Cánovas que sobre el decreto de disolución no hay nada nuevo, puesto que aun no está acordada la fecha. Sin embargo, ha manifestado que se publicaría uno de estos días.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

## Impresiones halagüeñas

Las últimas noticias llegadas de Cuba son muy satisfactorias. Constituyen todas ellas un conjunto en el que las grandes partidas con que realizaron su aventura los jefes de la insurrección, aparecen moviéndose entre la red de columnas que no las deja verdaderamente un instante de reposo. En cualquier dirección que toman hallan los Maüsser y los cañones de nuestros soldados, sin que les valga el recurso de llamar la atención con ataques a puntos determinados como Jaruco. Ni de tiempo disponen para entretenerse, como antes, en cortar las vías férreas (para lo cual pocos minutos bastan) y por ellas circulan ahora sin la menor dificultad las tropas.

Parece, pues, que toca a su término, y del modo desastroso que siempre anunciamos, la audaz expedición emprendida por el generalísimo y su lugarteniente. Ambos conseguirán, tal vez, salir de las provincias que invadieron, si antes una bala certera no se lo impide; pero en las zarzas del camino, como dice un escritor militar, se habrán dejado mucha lana.

Compréndese, por tanto, la impresión halagüeña reflejada por los corresponsales que desde allí telegrafían, y que circulan a cada momento en la Habana rumores a cual más optimista, aunque algunos, como los de la herida de Máximo Gómez y la muerte de Maceo, no tienen confirmación oficial, hasta hoy.

En cuanto al problema de las operaciones, se halla planteado ahora en los términos siguientes:

Máximo Gómez y Maceo procuran a todo trance pasar a Matanzas, abandonando el terreno donde, durante cerca de dos meses, realizaron sus fechorías. Y el general Weyler, comprendiendo que quizás será imposible evitar en absoluto ese paso, los acusa y los hostiga para que lo realicen en condiciones más desfavorables.

Hasta hoy ese plan va dándole resultados, pues por la lectura de los telegramas oficiales y de los particulares de la prensa, se deduce que los núcleos rebeldes apenas se libran de una columna cuando se encuentran con otra, y así, aunque logren salir de la provincia de la Habana, lo harán dispersos y perdida en gran parte la fuerza moral de los cabecillas sobre su gente, que ya no va siendo mucha, como lo prueba el hecho de haberse negado a seguir a Serafín Sánchez los insurrectos que sacó de Camagüey para Occidente.

Todo esto demuestra que si siempre fué seguro el éxito de nuestras armas, hoy, que acumulados allí todos los elementos precisos, pasó a nosotros la ofensiva estratégica, preséntase con su verdadero valor negativo la potencia militar de la insurrección cubana, cuyo fin, de continuar las operaciones como hasta aquí, si no será tan próximo como todos deseamos y algunos creen, tampoco se halla tan distante como aquellos pesimismo de otros días llegaron a predicir.

Señalemos, pues, la satisfactoria impresión ahora dominante, pero sin dejarnos arrastrar a ilusiones que la realidad pudiera desvanecer.

Guerras como la de Cuba, cuando toman el incremento de la actual, no terminan en dos meses ni puede anunciarse su fin con grande anticipación y a plazo fijo.

La empresa que ha confiado recientemente el Gobierno al general Weyler es, según el propio general ha manifestado, de larga y penosa realización.

Por eso, confiamos todos en el triunfo definitivo, y aun viendo en las últimas noticias los jalones de él, no debemos abandonar la calma tan indispensable frente a problemas de tal magnitud, ni entregarnos a exageradas alegrías e impresionistas optimismos.

Las noticias últimas, no obstante, repetimos que son muy halagüeñas para nosotros y de pesimistas augurios para la criminal insurrección.

postería, formando, según costumbre suya, semicírculo.

Desplegada la columna, fué desalojado el enemigo de los costados, por certero fuego de artillería e infantería, que les obligó a replegarse a las ruinas y casa de la finca, que defendieron con tenacidad; costó dos horas de fuego de ambas armas, y fué tomada por la vanguardia escuadrón Pizarro y dos compañías de Vergara, de jando el enemigo en el campo diez muertos, que no pudo recoger, calculando llevaba hasta treinta y bastante número de heridos, y, según versión de campesinos próximos, llevaban dos en cada caballo.

Retirados de la posición, trataron de resistir en las lomas inmediatas y fueron desalojados rápidamente, dividiéndose en dos partes; persiguiendo grupo mayor por lomas Esperanza se hizo de noche.

Por averiguaciones hechas en el terreno, resultó que las partidas fueron las de Maceo, Zayas, Parras, Cárdenas y Calunga; reunidas en número de cuatro mil a cinco mil insurrectos.

Tuvimos herido grave capitán Antonio Serri y doce de tropa, de ellos seis graves.

Un paisano que llevaron a Madruga como práctico a la fuerza, dijo a su regreso que los insurrectos van muy estropeados y desalentados por efecto de la persecución que se les hace; llevan más de 200 heridos, van muy de prisa y se expresaban de una manera muy levantada respecto a la bazaría de las tropas y que habiendo oído fuego, decían los insurrectos al oír los disparos: «tejer», «tejer», y «correr», «correr».

En previsión de que el grueso enemigo rebasara los límites de Matanzas por no llegar a tiempo a Bija el general Prats, y porque el general Echagüe no ocupó, en su afán de acudir al combate de Catalina, la importante línea de Palos Baguet y La Rúa que le tenía ordenado, volviéndose a guines en dirección fuego, dispuso retrocediera Nueva Paz y Baguet; que columna Francés saliera Aguacate donde tenía tren para Matanzas y Unión Reyes, ocupando línea Nueva Berja, Lima, Constancia y Ciénega.

Coronel Tort me avisó ayer tarde que fuerzas del enemigo retrocedían hacia Occidente a San Nicolás, viendo la dificultad de atravesar a Matanzas, habiendo pasado por Bija, antes de llegar Prats, fuerzas que suponí yo de Maceo.

Ayer se sintió fuego de fusilería y cañón cerca de Catalina; deben ser por columnas Hernández o Molina, que ocupaban combinadas por Catalina, Sabana de Robles y Piñán.

Columna Peris en Matanzas encontró Peñón y Dolorita, Guantutas, partida de 1.200 hombres, causándoles once muertos, cuatro prisioneros, caballos, armas y monturas; entre los muertos se cree está el titulado comandante Morejón; las tropas tres heridos leves.

Columna Ceballos batió ayer enemigo en Buena Vista y Cárdenas partida Maestre Rojas, de 450, cogiéndoles ocho caballos y dispersándola.

Peris y Cabello tienen 500 hombres. Huidas las partidas gruesas de Pinar del Río, quedaron grupos de bandidos que se dedican a incendiar puntos sin destacamento, como paso en Real, en provincia Habana, llamando atención columnas y amagando Norte vía Matanzas, deseando dar paso libre hacia la Ciénega a Gómez; Maceo amenazando incendiar a Jaruco e intimidando a rendición a los voluntarios de San Antonio de Rio Blanco, Caraballo y quemar las casas.

Para evitar hechos tan vandálicos, coloco en Jaruco como centro, al batallón de Guadalupe, llegando de Mayarí, alrededores Habana, pequeñas columnas que operan por sí a pesar de la vigilancia de los pasos y activa persecución de las columnas Maceo y Gómez entraran provincias de Matanzas.

He enviado al general Arelas a Colón con columna Galvis, que unida al batallón de Bailén, enviado desde Cárdenas por Cornell Navio, Saboya, Canarias con Vicuña cubran línea Cárdenas, Colón, Amarillos y flanco Ciénega, en comunicación directa con general Pando en Cruces para vigilar Hanabana y que sigan hostigados.

General del primer cuerpo me dice que según noticias de Cancha de Baracoa, destacamento Boca Tamayo y el Esterón, desde las cinco de la mañana a las ocho se oía fuego de cañón y fusilería hacia segundo punto. Por referencia de oficiales de estos destacamentos, había sido atacada Sagua, herido cabecilla Cartagena y muertos 20 de una partida de 1.000 hombres, en su mayoría desarmados, que se retiró por las barreradas.

En este momento recibo noticias del general Echagüe y columna Francés, que el enemigo pernoctó el 21 en Central Nueva Paz, ocupando a tiempo aquellos los pasos prevenidos en la entrada de la Ciénega.

Estoy muy satisfecho de la actividad, celo y bravura de todas las columnas, que cumplen muy bien las órdenes que combina el Estado Mayor general.—Weyler.

Supuesta muerte de Maceo

Explicación del rumor.—Varios indicios.—Relato de un oficial

Recíbense nuevas referencias acerca del encuentro que hace días tuvo la columna del general Linarens con las fuerzas que acudían personalmente Antonio Maceo, y en que tan brillantemente deslojaron nuestros soldados de sus posiciones a las gruesas partidas del cabecilla mulato, causándole muchas bajas.

En este combate el escuadrón de Talavera, obedeciendo órdenes de sus jefes, cargó contra un grupo rebelde, en el que iban tres amazonas que acompañan a Antonio Maceo en su excursión, y se dieron buena maña para escapar del peligro que les amenazaba.

Los fugitivos fueron alcanzados cerca de Piedra (provincia de la Habana), donde se resistieron, apañándose y contestando con un vivo fuego de Maüser a la acometida de nuestras fuerzas.

Cayeron algunos de los rebeldes, y el testimonio de los vecinos de aquella comarca asegura que retiraron apresuradamente nueve heridos, uno de los cuales debía ser jefe de gran importancia.

A éste le condujeron a un bohío próximo, en el cual falleció pocas horas después.

El grupo que le condujo al bohío colocó el muerto en el catre en que había fallecido, revelando profunda tristeza, pero sin dar a entender de quien se trataba.

Unido este hecho al de haber capturado por nuestras tropas un magnífico caballo, en cuya montura estaban grabadas las iniciales A. M., hizo suponer que el cadáver incógnito era el de Maceo, que cayó herido abandonando su caballo.

El oficial que reconoció el bohío del ingenio en donde se recogió la montura con las iniciales A. M., y una manta lujosa con los colores de la insurrección, ha referido que la montura era de señora y estaba ensangrentada.

El muerto fué sacado del bohío cubierto; de modo que no hubo posibilidad de verlo; iba acompañado por una fuerte escolta. Hay quien supone que era Maceo; pero no existe ninguna confirmación del hecho.

Relato auténtico

El comandante de artillería, Sr. Ruano, ha conferenciado con los corresponsales de la prensa de Madrid.

El Sr. Ruano estaba agregado al cuartel general de Linarens.

Dice que en la tarde del día 18 se encontraron los generales Aldecoa y Linarens en un camino transversal que conduce al ingenio Morales.

Estaban cambiando impresiones cuando oyeron un nutrido fuego hacia el ingenio.

La avanzada de la columna de Aldecoa estaba formada por un escuadrón, y se hallaba en situación a su rada.

El general Aldecoa avanzó, quedando el general Linarens en el sitio donde estaba hasta que oyó fuego de cañón. Linarens, entonces, con el grueso de la columna tomó hacia la derecha del camino y mandó por la izquierda y por un camino extraviado que conducía al ingenio los escuadrones de Talavera y Lusitania, mandados por los Sres. Maroto, Lastres y Loriente.

El fuego aumentaba. Los escuadrones se encontraron a tres guajiros que huían. Los detuvieron e interrogándoles con toda premura. Los guajiros contestaron:—Por ahí van.

Y al propio tiempo señalaban a otro camino paralelo que separaba un cañal.

Los escuadrones tomaron por este camino y llegan hasta cerca del caminito, desde donde vieron en frente un cañal y en éste el estado mayor de Maceo.

Delante de éste había tres amazonas, una de ellas vestida de blanco, blandiendo un machete e insultando a los españoles.

El escuadrón de Talavera avanzó hasta llegar a una cerca que le cerraba el paso.

La fuerza echó pie a tierra e hizo una descarga contra los insurrectos.

Después empezó a destrozarse la cerca. El enemigo, mientras tanto, huía.

Desde donde estaban nuestros soldados oían perfectamente el chasquido de la caña al romperla: su paso los rebeldes fugitivos.

El escuadrón, una vez rota la cerca, montó de nuevo a caballo y se lanzó en persecución del enemigo. Pudo hallándose muy cerca de éste, hacerle una nueva descarga que le causó grandes pérdidas. La gritaría era espantosa.

Después de algunos minutos avanzaron dos compañías de San Fernando y la artillería.

Los insurrectos, mientras tanto, continuaban su retirada, pero más en orden, sin duda por haberse reunido el grueso de sus fuerzas y haciendo resistencia en las cercas y potreros que encontraban al paso.

El fuego de artillería y los Maüsser no tardaban en irlos desalojando de aquellas posiciones.

Al mismo tiempo la caballería hacía reconocimientos y descargas en el cañal.

En éste fueron recogidas una silla de montar con las iniciales de Maceo; una preciosa mantá tricolor y tres sillas de montar de señora.

Mientras la artillería y los Maüsser iban desalojando y ganando las cercas hasta llegar al potrero de Balle, observaron las tropas que se les hacía una resistencia extraordinaria desde un bohío. Tras nutrido fuego, y de lanzar algunas granadas sobre él, lograron tomarlo.

Dentro encontraron un viejecito, el cual refirió que los insurrectos habían curado allí nueve heridos, uno de ellos de gran cuidado y que éste murió en el bohío y se lo habían llevado en la misma cama en que espiró.

Nuestras tropas registraron cuidadosamente la vivienda para ver si encontraban algún indicio que revelase quien era el muerto. Pero sólo hallaron unas ropas de mujer destrozadas.

Llegó la noche. Las tropas continuaron cañoneando al enemigo, el cual se había concentrado en el monte Cardelas hacia Santa Catalina.

Todo hace suponer que el muerto en el bohío era Maceo, aunque los rebeldes tratan de ocultarlo.

Sobre la pista

Sábase que anteaer pasaron a la provincia de Matanzas 200 caballos de los insurrectos. Ignórase si son las avanzadas de Máximo Gómez.

Supónese que el grueso de Maceo sigue corriendo paralelamente a la línea de la Habana a Batabanó y que sus avanzadas se han corrido hacia Occidente.

## El general Borrero

La Voz Montañesa, aludiendo a la arenga, dice que en ella pronunció el jefe del sexto cuerpo de ejército las frases siguientes:

«Felizmente vais en inmejorables condiciones, por ir a las órdenes de un caudillo ilustre que al andará la política de benevolencia, que tan funestos resultados ha dado a la patria, y corregirá errores y desaciertos anteriores, que tantos y tan sensibles sacrificios cuestan. Las leyes de la guerra, sin necesidad de mostrarse inhumanos ni sanguinarios, toleran ciertos temperamentos que, con grave daño para la nación, no se han empleado.

Confíad, pues, en el general que os ha de mandar, y en que, siguiendo otro derrotero bien distinto, ha de llevaros a la victoria.»

«No están estos conceptos—añade La Voz Montañesa—tomados taquígraficamente; no llevamos notario para oír a Borrero, cosa que, dadas las rectificaciones consabidas, va siendo indispensable; pero de que en lo fundamental eso dijo Borrero, estamos seguros, como lo están cuantos lo oyeron.

Se ha dado el caso de que el comandante general de un cuerpo de ejército arengue a los soldados censurando más o menos implícitamente a un capitán general, a un príncipe de la milicia que ahora va a ocupar la presidencia del Consejo Supremo de la Guerra.

Si esto lo puede hacer un general con mando dirigiéndose a sus subordinados, ¿cómo y por qué se castiga a los periodistas, que no estamos sometidos a la disciplina, y que al combatir a Martínez Campos no censuramos a un superior jerárquico?»

## EL SUCESO MISTERIOSO

Ya parece que ha acabado de rasgarse el velo.

No es que hayan llegado por el conducto ordinario en estos casos al gobierno civil las noticias del suceso; pero ello es que en dicho centro hay la convicción de que el hecho que fué hasta ayer misterioso, tuvo las graves proporciones que le había atribuido la prensa.

Lo ocurrido, según en el gobierno se dice, es lo siguiente:

En una casa de juego de la calle del Príncipe—porque ahora parece resultar que se juega en Madrid, aunque nuestras autoridades no habían tenido la fortuna de enterarse—existía en la caja un desfalco de cincuenta mil pesetas.

El dueño de la industria hubo de hacer graves cargos al cajero, en ocasión que uno y otro se hallaban en una de las salas de juego y a presencia de bastantes personas que tomaban asiento en rededor del tapete verde.

El dueño y el cajero, que estaban jugando también, llevaron la discusión tan acaloradamente que después de denostarse con energía y profirirse mutuas amenazas el dueño sacó un revólver, que disparó sobre su dependiente.

Le alcanzó el proyectil, aunque la herida fué leve por fortuna.

Se auxilió inmediatamente al herido; pero no en la casa de Socorro del distrito ni en ninguna otra.

Y se echó tierra al asunto.

Esto es lo que parece haber descubierto el gobierno civil.

Que no es poco; porque se ha conseguido averiguar que en Madrid hay casas de juego «en funciones».

El gobernador se propone enviar el asunto al juzgado de instrucción.

Se dice que está decretada la cesantía del delegado del distrito del Congreso.

Anoche no se conocía oficialmente el acuerdo.

Se añade que esta cesantía irá seguida de alguna otra, motivada por incuria ó falta de diligencia ó de pericia en el servicio.

## BALANCE DEL BANCO

El que publicó ayer nuestro privilegiado establecimiento de crédito es menos malo que los anteriores.

La cifra de la circulación fiduciaria es en la actualidad de 1.015.840.150 pesetas.

La cifra de los préstamos se ha elevado a 207.903.853,65 pesetas; la de los descuentos es 175.486.67,75; la plata ha subido a 256.459.284,87 (subida importante); la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público figura en el activo con cifra de 20.955.705,53; las cuentas corrientes 331.769.485,93; los depósitos 24.184.512,45, y las operaciones en el extranjero, por cuenta del Tesoro público, se han elevado a 1.106.180,35 pesetas.

## La política en Cuba

Los telegramas de la Habana que publican los periódicos, dicen, confirmando noticias ya conocidas, que el partido de Unión constitucional es resueltamente partidario de que haya elecciones, y mantienen el criterio de que éstas pueden celebrarse sin el menor inconveniente.

En cuanto a los reformistas, han acordado hacer la declaración de que no debe someterse al país en las actuales circunstancias a unas elecciones, pero que pueden celebrarse;

si el Gobierno disuelve las Cortes acudiría a la lucha.

Los autonomistas han celebrado una reunión, según los telegramas a que nos referimos, en la que se examinó con gran detenimiento el problema de la disolución de Cortes, y tras largo examen se acordó, en vista de las anómalas circunstancias por que atraviesa la isla, y siguiendo el criterio expuesto varias veces por el partido autonomista en sus periódicos, declarar que, a su juicio, ofrecían inconvenientes graves la disolución de Cortes, en las que tienen representación los discutibles los tres partidos de la isla, y pugna de este país con una autoridad mayor que la que habrían de tener haciéndose nuevas elecciones con guerra tan generalizada.

Se indicó en la junta si convenía adoptar acuerdos concretos respecto al retraimiento; pero habiendo prevalecido el criterio de que una determinación de tal índole no podía adoptarla el partido autonomista, que siguiendo su tradición, inspira sus actos en el amor a España, sin maduro examen y fundamento grave que la autoricen.

Por estas razones, la Junta no tomó resolución definitiva acerca de la actitud en que se colocará el partido si se convocan unas elecciones generales, acordando esperar a que el decreto se publique, si a ello se decide el Gobierno, para que en vista del estado de la isla, y durante el período electoral, se suelva lo que se estime procedente.

Desde Madrid se trabaja activamente para convencer a los autonomistas de que no les conviene el retraimiento.

## Extranjero

Las Palmas 21.—Siguen reinando grandes temporales y fuertes lluvias.

Las aguas inundaron varias casas del pueblo de Agaete y causaron serios destrozos a la iglesia y a los campos del término.

Después de los lamentables sucesos a que dió origen la desgracia causada por el tráfico de vapor, este ha circulado por la población.

El Ayuntamiento instruye expediente respecto a los inconvenientes de dicho medio de locomoción por las calles principales y en las que no llegan a contar seis metros de anchura.

Roma 21.—El general Barattieri telegrafía que en un reconocimiento practicado por sus fuerzas la vanguardia cambió algunos disparos con los enemigos, resultando heridos cuatro italianos y algunos abisinios.

San Petersburgo 21.—La emperatriz viuda ha resuelto trasladarse a principios de Marzo de rigoroso incógnito a la Turbía para acompañar al príncipe imperial.

Cádiz 21.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, ha fonleado en este puerto sin novedad, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Ciudad de Cádiz.

Paris 21.—Los periódicos de Bruselas dan cuenta de un escandaloso robo cometido en una fonía de aquella capital.

Uno de los huéspedes se ausentó por breves días para visitar a Lieja y Amberes, quedando la habitación por su cuenta.

Durante su ausencia se presentaron otros dos viajeros, al parecer franceses, los cuales lograron entrar en la indicada habitación apoderándose de títulos por valor de milla y medio de francos y desapareciendo poco después.

La policía está practicando pesquisas, pero los criminales no han sido aún habidos.

Roma 21.—Según telegramas de Massana, Menelik ha anunciado su intención de coronarse Emperador de la Etiopía, pero el clero se opone a dicha ceremonia, fundándose en que el dios soberano no ha conseguido aún la reconquista del país arrojando de él a los italianos.

Roma 22.—Anoche se celebró un importante Consejo de ministros en el cual se examinó detenidamente la cuestión de Africa.

Los ministros acordaron por unanimidad enviar nuevos refuerzos a la colonia Eritrea y proseguir activamente las operaciones militares contra Menelik.

Viena 22.—Se teme que la noticia referente a los asesinatos de que han sido víctimas varios cristianos de la isla de Creta, suceso que produce grande efervescencia en Grecia, dé lugar a nuevas complicaciones en la cuestión de Oriente.—Fabra.

Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español: 63,12. 3 por 100 francés: 102,92.

Londres 22.—Exterior español: 62,87. Port Said 22.—El vapor Kautler no ha podido ser puesto aún a flote, por lo cual siguen detenidos en el canal gran número de embarcaciones de diferentes nacionalidades.

Paris 22.—El entierro del ilustre maestro por ahora no se ha efectuado, por haberse ausentado de París el Sr. Ambrosio Thomas ha sido solemne y considerable. El féretro desapareció entre las numerosas coronas dedicadas al profesor distinguido y celoso maestro.

La ceremonia religiosa en el templo de la Trinidad ha sido imponente, habiendo asistido a ella varios de los actuales ministros.

Londres 22.—Un despacho de Orange, Africa capital de la República de Orange, anuncia que Austral, fechado esta mañana, anuncia que el Sr. Steipe ha sido elegido presidente de dicha República.

Paris 22.—La mayoría de los periódicos franceses cargo de la crisis política existente considera conjurado el conflicto.

Varios de los mismos prevén que el Senado no dejará de utilizar todas las ocasiones que se le presenten de dificultar la marcha legislativa a fin de perjudicar al Gobierno.

Atenas 22.—El contralmirante de la armada rusa Sr. Cologuera, comandante de la escuadra del Mediterráneo, ha fallecido hoy a las doce en este puerto.

Londres 22.—Un despacho de Roma dirigido al periódico Daily News, indica que el senador Menelik ha gestionado cerca de la emperatriz Victoria y del Czar de Rusia para que ambos soberanos apoyen las pretensiones de su mismo para llegar a la paz con Italia.

Bruselas 22.—El senador Sr. Leccompas cumpliendo el encargo que le fué hecho por la Conferencia para el arbitraje internacional celebrada en esta población el año último

acaba de terminar la Memoria que ha de di-  
poder a las potencias, pidiendo que estudien la  
conveniencia de la creación de un tribu-  
nalo permanente de carácter arbitral.  
Las personas que conocen este documento  
algunas verdaderas importancia, aun  
atribuyen en la práctica pueda dar  
cuando dudando de la Conferencia los resultados  
de la creación de un tribunal  
permanente de carácter arbitral.  
San Petersburgo 22.—Las noticias recibidas  
del Turkestan dan cuenta del reciente terre-  
moto sufrido en Samarcanda y que se con-  
ta como el más fuerte y de mayor dura-  
ción ocurrido desde hace mucho tiempo.  
Acompañó a dicho fenómeno un ruido sub-  
terráneo muy perceptible.  
La alarma fué general y muy señalada, pe-  
ro los daños materiales no tuvieron la impor-  
tancia que en un principio se temió.  
El exterior español subió á 63'37.  
París 22.—El exterior español subió á 63'37.  
Eubra.

## Nuevos senadores vitalicios

**D. Eduardo Ibarra y González**  
Es el jefe de los conservadores en la pro-  
vincia de Sevilla, y ha sido nombrado para la  
vacante del Sr. Díez Taravilla.  
Vino por primera vez al Congreso en las  
elecciones generales de 1891, y en la actuali-  
dad forma parte de la minoría canovista de  
dicha Cámara.

**D. Antonio Sedó y Pamies**  
Ha representado al Sr. Romero Robledo en  
Barcelona y acudido á los amigos de éste  
en Cataluña. Fué diputado á Cortes desde  
1876 á 1879. Ocupa la vacante del duque de  
San Lorenzo.

**D. Diego González Conde**  
El Sr. González Conde, marqués conser-  
te de Villamanilla de Perales, es en la actuali-  
dad senador por Murcia y jefe de los conserva-  
dores en la misma provincia, á la cual ha  
representado en el Congreso desde 1876 has-  
ta 1894.  
Ocupa la vacante de D. Juan Francisco Ca-  
mación.

**El duque de Medina de Rioseco**  
Para la vacante del barón de Mora ha sido  
nombrado D. Alberto Manso de Velasco y  
Chaves, conde de Superunda, grande de Es-  
paña, marqués de Rivas de Jarama, duque  
conser de Medina de Rioseco, que cuenta  
en la actualidad sesenta y un años de edad.  
Ha sido diputado por Alava y senador.

**Dos senadores por derecho propio**  
En el futuro Senado tomarán asiento en  
el concepto, ocupando las vacantes de los  
marqueses de Larios y de la Habana, respec-  
tivamente, el conde de Revillagigedo y el  
marqués de Valdeterrazo.  
D. Alvaro Armada y Fernández de Córdo-  
la, sexto conde Revillagigedo y de Güemes,  
barón y señor de las villas de Ribarroja y Be-  
nilluoba, maestrante de Valencia, gentil-hom-  
bre de Cámara con ejercicio y servidumbre  
del rey D. Alfonso XII, representa desde 1884  
el distrito de Gijón en la Cámara popular.  
El marqués de Valdeterrazo, D. Ulpiano  
González y Olañeta, vizconde de los Antrines,  
grandes de España desde hace dos años, esli-  
cenciado en Derecho civil y canónico, y ha sido  
consejero y teniente alcalde del Ayuntamiento  
de Madrid. En 1872 vino por vez primera al  
Congreso, perteneciendo á los del 73, 76 y 78.  
En 1881 ocupó una de las vicepresidencias de  
la Cámara popular, en la que ha sido presi-  
dente de la comisión de actas en 1886, 91 y 93.  
Esta afiliado al partido fusionista.

## LOS FEDERALES

Nuestro colega *El Nuevo Régimen* encabeza  
en número con las siguientes líneas:  
«La Asamblea Federal no llegó á constituir-  
se. No se constituyó más que una fracción.  
Sin votos y sin ningún valor sus acuerdos  
dictados por la Asamblea, nos habrían obli-  
gado á todos; dictados por una fracción, á  
nada obligan. Estamos donde estábamos an-  
tes de la reunión de la Asamblea.  
Madrid 21 de Febrero de 1896.—F. Pi y Mar-  
gall.»  
La Asamblea Federal, órgano del Consejo  
del partido, que viene á defender la unión re-  
volucionaria y el retraimiento, se publicará  
por ahora semanalmente, y aparecerá el pri-  
mer número mañana lunes.

## Voluntarios

Ayer se verificó el desembarco de los vo-  
luntarios llegados á Cádiz en correo el de Bue-  
nos Aires.  
A las siete de la mañana fueron á bordo los  
jefes del depósito de Ultramar para recoger  
los voluntarios.  
A las nueve y media llegaron en un vapor-  
cillo.  
Al saltar á tierra daban los voluntarios  
muestras de un inmenso júbilo, dando vivas  
á España y á Cuba española.  
Los voluntarios son hombres jóvenes, ro-  
bustos, gente avezada á trabajos y penali-  
dades.  
En su mayoría son catalanes y gallegos,  
algunos son castellanos, y unos cuantos de  
la provincia de Matanzas, y otro peninsu-  
lar, de la de Cádiz.  
La mayoría han servido en nuestro ejército.

Hay entre ellos varios oficiales, sargentos y  
cabos, prófugos y desertores.  
Están entre ellos D. Manuel Rodríguez, ofi-  
cial de infantería de Marina, que se de licaba  
en Buenos Aires al comercio y ocupaba una  
buena posición; á éste acompaña su esposa;  
D. José García, alférez del regimiento de Bur-  
bón, también comerciante en la actualidad;  
Tomás Alonso, sargento del regimiento de  
Navarra; Matías González, sargento de la re-  
monta de caballería de Sevilla; Angel Alduna-  
te, cabo de Sanidad militar.  
Los demás ocupábanse en las faena del  
campo ó eran sirvientes. Todos vienen acogi-  
dos é indultos.

Viene también entre los voluntarios don  
Manuel Serrano, español, natural de Cumbre  
de San Bartolomé (Huelva). En la actualidad  
era capitán del ejército argentino. Viste el  
uniforme del regimiento de cazadores, núme-  
ro 1, al cual pertenecía.  
Este último ha dicho que entró en quintas  
aquí, librándose por un número; que marchó  
á la Argentina el año 89, tomó allí parte co-  
mo soldado en la revolución del 90, siendo as-  
cendido á oficial; que tomó parte en las cam-  
pañas contra los indios, llegando á capitán;  
que cuando se inició la campaña de Cuba pi-  
dió permiso para venir á España, y que el  
gobierno argentino no lo autorizó; y, en fin,  
que ahora ha venido porque le han concedido  
un año de licencia.

Todos los voluntarios traen en el brazo la-  
zos con los colores nacionales. Muéstranse  
muy animosos y con grandes deseos de llegar  
á Cuba.  
Los voluntarios marcharán á Cuba en el  
correo del 27.  
Todos elogian mucho el comportamiento de  
la colonia española en la Argentina, que les  
hicieron una entusiasta despedida, asocián-  
dose muchos argentinos á los españoles para  
las manifestaciones éstas.  
Los voluntarios recibieron de regalo una  
libra esterlina cada uno.  
El rico banquero español D. Manuel Durán,  
regaló á los expedicionarios 17.000 paquetes  
de cigarrillos y otros muchos objetos.

## Tribunales

Amado Miguel Bello y Benito López tra-  
bajan juntos en calidad de mozos de carga en  
la estación de Aranjuez, existiendo entre ellos  
bastante amistad, que vióse turbada por los  
frecuentes requiebros dirigidos por el pri-  
mo á la mujer del segundo.  
El día 6 de Agosto del año último cuestio-  
naron ambos mozos por causa de la mujer de  
Benito, y cuando de las palabras iban á pa-  
sar á los hechos, evitó la reyerta el jefe de la  
estación aplacando los ánimos con su oportu-  
na intervención.  
Al volver al trabajo por la tarde, reanudá-  
ronse los insultos, y Amado dió una tremenda  
bofetada á Benito, asustándole después una  
palanquilla que le causó la muerte.  
Instruyóse por este hecho causa criminal, y  
ante la sección primera ha comparecido ante  
el jurado el referido Amado Miguel Bello.  
En el acto de la vista el procesado ha sos-  
tenido que no tuvo intención de causar á su  
contrincante un mal tan grande como le pro-  
dujo.  
El fiscal Sr. Pareja, después de oída la  
prueba testifical, ha solicitado del tribunal de  
derecho un veredicto de culpabilidad, en sen-  
tido de declarar al procesado autor de un ho-  
micidio sin circunstancias, y el letrado de-  
fensor ha pedido al jurado reconozca en el  
hecho la circunstancia de no tener intención  
de causar un mal tan grave.  
Después de larga deliberación, el jurado  
dictó veredicto de culpabilidad, siéndole im-  
puesta á Bello la pena de catorce años, ocho  
meses y un día de reclusión.

## Noticias

El *Correo Español* publica las siguientes  
noticias de D. Jaime:  
«El nombramiento de oficial de caballería  
le fué entregado cuando se hallaba almorzando  
en la residencia imperial de Zarskoe con la  
oficialidad de husares de la Guardia.  
«Nuestro príncipe debía partir de un mo-  
mento á otro para incorporarse al cuerpo de  
ejército de Odessa, al que está destinado.»  
«S. A. R. había sido anteriormente invitado  
al último baile de corte dado en el Palacio de  
Invierno, saliendo sumamente reconocido de  
las bondades del Emperador, que é sentó al  
lado suyo en la cena servida en los bosques  
de palmeras de los invernales de aquel  
suntuoso Palacio, combersando con él larga  
y afectuosamente.  
«El príncipe D. Jaime ha encontrado, en su-  
ma, igual cordialidad y la misma nobleza de  
procedimientos que el señor duque de Madrid  
en aquella augusta morada.»

## Buques

El vapor *Kauster*, que naufragó en el canal  
de Suez, no ha podido ser puesto aún á flote,  
siguiendo, por este motivo, muchas embarca-  
ciones detenidas en el canal.  
—La Marina francesa de guerra ha sido  
aumentada con un crucero portatorpedero,  
llado *Foudre*.  
Su papel se reduce al transporte y coloca-  
ción de torpederos. Está armado con ocho  
cañones de 100 milímetros, cuatro de 65 y cin-  
co cañones revólvers en las cofas.  
La dotación se compone de 500 hombres.  
—Pronto se sacará á subasta la almadraza  
de Barbaite, en la provincia de Cádiz.  
Según noticias recibidas de Marruecos, corre  
en aquel imperio el rumor de no ser muy  
satisfactoria la salud del Sultán.  
Semejante rumor no ha tenido aún con-  
firmación oficial.  
El ejército de la Península  
La plantilla orgánica de tropa de cada uno

de los 56 regimientos de infantería y de los 10  
batallones de cazadores de la Península el pri-  
mero de Marzo será la siguiente:  
Los regimientos de línea, cada batallón, 21  
sargentos, 42 cabos, 27 músicos, 12 cornetas,  
12 tambores, 16 soldados de primera y 522 sol-  
dados de segunda.—Total, 652.  
Cada batallón de cazadores 21 sargentos, 41  
cabos, 21 músicos, 12 cornetas, 4 educandos  
de corneta, 16 soldados de primera y 598 de  
segunda.—Total, 716.

En Valencia se celebró ayer un consejo de  
guerra para ver la causa que se sigue al sar-  
gento Escudero, jefe que fué del puesto de la  
Guardia civil de la calle de Sagunto de aque-  
lla capital, procesado, como se recordará,  
por malos tratos á unos presos.

El alcalde de Eoija nos dirige un atento  
B. L. M. rogándonos desmintamos la noticia  
de haberse verificado allí una manifestación  
de 1.500 obreros para pedir que continúen las  
actuales Cortes.  
El Sr. Vega Gómez atribuye la noticia á un  
ardid político.

De Las Palmas telegrafían que por causa  
de una inundación hay una porción de cas-  
as amenazando ruina en Agaete, y la iglesia ha  
empezado á hundirse.  
Las aguas se llevaron buen número de ca-  
sas de la parte baja del pueblo y mucho ga-  
nado.

## Asociación de la prensa

Nuestros distinguidos compañeros y muy  
queridos amigos los Sres. Moya y Rancés,  
presidente y vicepresidente segundo, respec-  
tivamente, de la Asociación de la prensa,  
visitaron ayer á los redactores de *El País*  
presos en la Cárcel modelo y ofrecieron ha-  
cer cuanto les sea posible para la pronta ex-  
carcelación—que nosotros vivamente desea-  
mos—de tan estimados compañeros.  
Celebráremos mucho que obtengan buen  
éxito los trabajos que los ilustrados directores  
de *El Liberal* y *El Tiempo* se proponen  
llevar á cabo.

Dice *La Epoca*:  
«Arreglada ya en Madrid la habitación que  
con toda su familia ha de ocupar el Sr. Pera-  
da, en breve tendremos el gusto de saludar  
al estilista inimitable.  
Noticiosos de este viaje varios académicos,  
piensan presentar la candidatura del ilustre  
novelista para ocupar el sillón vacante en la  
Academia Española.»  
Es un candidato que si como suponemos,  
resulta elegido honrará la Academia.

La Diputación provincial guipuzcoana ha  
acordado encabezar con 10.000 pesetas la sus-  
cripción iniciada en favor de los soldados,  
hijos de aquella provincia, que regresen in-  
utilizados de la campaña de Cuba.

El juez Sr. García Alix ha denegado la re-  
forma del auto de prisión contra varios re-  
dactores de *El País*, que fué solicitada por el  
letrado señor Lladó.  
En cambio ha sido sobresaida la causa que  
el tribunal militar instruida con motivo de la  
manifestación habida en el tierro del infeliz  
Tomás Carrera.  
Esta determinación se debe á que la Guar-  
dia civil asegura no haber oido gritos contra  
dicho instituto.

En el Ayuntamiento se ha facilitado ayer  
tarde una nota á la prensa aclarando la espe-  
cificando por algunos periódicos respecto á  
la información de asuntos que se facilitará en  
lo sucesivo en la Casa de la Villa.  
Respetuoso, dice la nota, el señor alcalde  
con los preceptos legales é intereses del ve-  
cindario, lo que ha ordenado es, que por la  
secretaría, se faciliten noticias á cuantos las  
deseen, para poder juzgar su administración  
comparada con la de sus antecesores en la  
alcaldía de Madrid.

«También se nos ha dicho en el Ayuntamien-  
to que el señor conde de Montarco dará pre-  
ferencia á los licenciados del ejército en las  
vacantes de personal, de cierta clase, que  
ocurran en el Municipio, cosa que hasta aho-  
ra no había sucedido.

Varias notas de gran efecto presenta nues-  
tro popular colega *Blanco y Negro* en su nú-  
mero de esta semana.

Las que conceptuamos que han de llamar  
más la atención del público, son: una preciosa  
página bibujada por Huertas con varios apun-  
tes del natural tomados en Madrid el día de  
la salida de los soldados de Arapiles, Wad-  
Rás y Covadonga con destino á Cuba; varias  
fotografías sobre el mismo asunto; otras fo-  
tografías que representan escenas del estreno  
de *La Právana* en el teatro Lara; el retrato  
del compositor Ambrosio Thomas, fallecido  
en París el 12 del corriente; reproducción fo-  
tográfica del cuño de nuevo duro que se está  
fabricando en la Casa de la Monada; tipos y  
costumbres de Cuba; dibujos de Méndez Brin-  
ga, caricaturas de *Mecachis*, etc.  
Para dar idea del interés que tiene el pró-  
ximo número tendríamos que transcribir todo  
el sumario, y renunciarnos á tan árdua tarea,  
limitándonos á aplaudir una vez más á nues-  
tro colega por la confección de aquel.

En la calle de Colón, núm. 6, principal, se  
cometió ayer tarde un robo consistente en 50  
pesetas y ropa.  
Los autores no fueron detenidos.

A la llegada á Pamplona del tren que con-  
ducía al valiente comandante D. Francisco  
Casado, que regresa de Cuba con una pierna  
amputada, esperaban en la estación el gene-  
ral González Tablas, comisores de la Dipu-  
tación y del Ayuntamiento, de los cuerpos de  
la guarnición, individuos de la familia del  
viajero y numeroso gentío.  
Ocupó el Sr. Casado el coche del general  
Tablas, siguiéndole otros muchos carruajes,  
y siendo aclamado por la multitud.  
Una banda de música marchaba tocando el  
paso doble de *Cádiz*.  
Al llegar á la población, la muchedumbre  
aumentó considerablemente, redoblandose las  
aclamaciones entusiásticas al comandante  
Casado, al ejército de Cuba y á España.  
El tránsito por las calles se hacía con difi-  
cultad.  
Al llegar á su casa el recién venido, se vió  
obligado á salir al balcón para saludar á la  
apiñada muchedumbre, que incansablemente  
le aclamaba con entusiasmo.

## CAMPAÑA FILIBUSTERA

El *New York Herald*, correspondiente al 6  
del actual, publicó el siguiente telegrama di-  
rigido des sde Washington al citado periódico  
con fecha del 5 del corriente mes.

### Los cubanos se agitan mucho aquí: compran cañones, dinamita y municiones para el ejército rebelde.

«Los generales Calixto García, Enrique Col-  
lazo y Ruiz, se dice que están completando  
rápidamente sus aprestos para dejar este país  
y marchar á Cuba con una ó más formidables  
expediciones de filibusteros.  
Desde el miércoles de la anterior semana  
varios agentes del partido revolucionario cu-  
bano demostraron su actividad, y hasta ayer  
habían comprado y pagado á razón de 6.000  
pesos fuertes cada una dos piezas de artillería  
de campaña de tiro rápido *Hotchkiss*; los  
cubanos pagaron al contado por 90.000 duros  
de rifles, cajas de municiones, medicinas, di-  
namita y un vapor con armamento completo.  
El misterioso NEPTUNO fué en un principio  
destinado para el servicio de Cuba; pero,  
por ahora, los cubanos no lo emplearán.  
El barco que tomará á su bordo la próxima  
expedición para la isla de Cuba, es de unas  
500 toneladas. Puede contener bastante car-  
bón para ir á Cuba y darle allí algunos días  
de espera.  
Este barco tiene un juego de velas de re-  
puesto para el caso de que la máquina se des-  
compusiese, aunque se adquirieron piezas ne-  
cesarias para cualquier desperfecta, colocán-  
dolas en el departamento de la máquina, á fin  
de que no se estropeen.  
Se han adoptado todas las precauciones  
para evitar accidentes, por las personas en-  
cargadas de esta expedición.  
Están ya comprados 2.000 rifles, dos piezas  
ligeras de artillería de montaña, un millón  
de quinientos mil cartuchos, cinco mil libras de  
dinamita, ochocientas bombas de *Agramonte*  
(á mano), para ser transportadas á Cuba;  
varias cajas con medicinas y aparatos per-  
feccionados para los heridos, algunas bate-  
rias eléctricas para empleo de la dinamita, y  
cincuenta paquetes de globos para uso de se-  
ñales nocturnas.  
Los generales García y Collazo son bien  
conocidos del público, pero el general Ruiz, que  
le era durante la anterior guerra de diez años,  
con el apodo del terrible, es ahora de los ú-  
ltimos llegados á esta colonia. El general Ruiz  
se marcha á Cuba para tomar el mando de la  
tercera división del ejército revolucionario.  
Su uniforme ha llegado ayer de París á sus  
habitaciones.  
Ruiz fué incansable combatiendo durante  
la anterior guerra cubana.  
Refiérese que en cierta ocasión cogió 120  
prisioneros, y después, siendo activamente  
perseguido (de muy cerca) por las columnas  
españolas, les pasó revista, les dió un afectu-  
oso adiós, y los mandó fusilar.  
Sin embargo, Ruiz fué hecho prisionero y  
llevado á Madrid, á pesar de lo cual pudo  
escapar más tarde.  
Mientras que los agentes cubanos estaban  
muy ocupados en esta preparando la pronta  
salida del general Calixto García y de sus  
amigos, otros dos agentes fueron á Baltimore  
la semana pasada para llevar armas á un va-  
por. De Baltimore pasaron á Norfolk, y uno de  
ellos adquirió el *Isaac N. Veasny*, que le fué  
vendido por el «diputado de los Estados Uni-  
dos» Mr. Marshal, de aquel punto, en forma  
de hipoteca.  
El 3 del corriente salió de Norfolk para un  
punto del *James River*. Estaba vigilado por  
espías españoles, que declararon que había  
cargamento de armas en el *James River*. Se  
dió un informe en el cual se dice que aquel  
buque había sido comprado por una casa de  
Nueva York para el comercio de frutas. Y otro  
informe asegura que se le dedica al servicio  
de la pesca.  
Se ha dicho ayer en el número 66 de *Broad-  
way*, que el referido buque estaba ya en ca-  
mino para Cuba.»

## Ultimas notas

Nada sabemos de nuevo del tan discutido  
decreto de disolución de Cortes.  
La versión ministerial es que el Gobierno  
tiene seguro el decreto para el momento en  
que lo necesite y lo publicará la *Gaceta* dentro  
del corriente mes.  
Lo más probable es que se publique el miér-  
coles ó jueves, firmándolo la regente el día  
antes.

Parece que no se arregla lo de Martínez Cam-  
pos y la iranzte de relaciones entre éste y el  
gobierno aumenta.  
El general renuncia la presidencia del Con-  
sejo Supremo de la Guerra, y parece que ya  
está decidido el aceptársela.  
Por idénticos motivos y creyendo que tendr-  
á que ocupar muchas veces el escaño de  
senador, para defender su conducta en Cuba,  
no aceptará tampoco la presidencia del Se-  
nado, que el Gobierno había resuelto adju-  
dicarle.  
No aceptando tampoco el segundo cargo el  
candidato para ocuparlo es el marqués de  
Pazo de la Merced, quien dejará una cartera  
vacante.

Un disgusto desvanecido.  
El general Borrero ha teleografiado al go-  
bierno diciéndole:  
«He despedido á las tropas que van á Cuba,  
enalteciendo el sentimiento de la patria y ex-  
presando lo que el honor y la integridad na-  
cional espera de ellos.  
Pero en mi arenga, ni he aludido á nadie  
que no sea la nación, ni hubo nada de lo que  
equivocadamente se me atribuye.»

El ministro de Estado visitó ayer tarde al  
Sr. Cánovas para comunicarse impresiones  
sobre las deliberaciones del Senado norte-  
americano. La discusión del dictamen sobre  
la beligerancia está aplazada para mañana.

El Sr. Elduayen recibió ayer telegramas de  
Washington y alguno de ellos debe ser intere-  
sante.  
Pero como el Gobierno guarda sobre esto  
absoluta reserva, no podemos decir más so-  
este asunto.

La *Justicia* publica anoche las siguientes  
palabras pronunciadas en una conversación  
sostenida en casa de un personaje ministre-  
rial:  
«Señores, ¿á qué andar con redes? Tengo  
la seguridad completa de que Cánovas tiene  
en su poder, y ya firmado por la Regente, el  
decreto disolviendo las actuales Cortes; pero  
abrigo la esperanza de que el jefe del gobier-  
no no ha de hacer uso de documento que tan-  
to dió que hablar en estos últimos días.»  
El diario republicano dice que los interlocu-  
tores eran un posibilista distinguido y un ex-  
ministro conservador.

Del decreto de disolución solo se sabe hoy  
por referencias del mejor origen, que se pu-  
blicará dentro de la semana próxima.

El ministro de Hacienda no ha asistido ayer  
á su despacho del ministerio por hallarse li-  
geramente indispuesto.

En el Congreso, donde ha corrido el rumor  
de que el Gabinete se encontraba en crisis,  
juzgóse la enfermedad del Sr. Navarro Re-  
verter indio seguro de la exactitud del ru-  
mor, fundándose en la relación que pudiera  
tener tal indisposición con la conferencia que  
antes del Congreso celebraron ayer el general  
Martínez Campos y el ministro de Hacienda;  
la dimisión presentada por aquél del cargo  
de presidente del Supremo de Guerra y las  
impresiones cambiadas por los ministros  
acerca del discurso del general Borrero.

De Cuba no se han recibido nuevos telegra-  
mas oficiales.

## Diversiones

MARTIN.—El juguete cómico *Sinvergüenza!*  
estrenado anteanoche en este teatro es una  
obra fina, ingeniosamente desarrollada y dia-  
logada con exquisita corrección.  
Nuestros queridos amigos, 1 s tantas veces  
aplaudidos autores cómicos Félix Limendoux  
Mariano Rojas han dejado la *brocha gorda* y  
han hecho una labor delicada y digna de ha-  
ber tenido por escenario el del teatro Lara.  
*Sinvergüenza!* obtuvo por parte de los ac-  
tores que trabajan en el teatro Martín una  
buena interpretación.  
Luisa Rodríguez y Chicote hicieron á con-  
ciencia sus papeles y muy discretamente la  
señora García, la señorita Mata y el señor  
Avilés.  
Los autores fueron llamados á escena ocho  
ó diez veces entre atronadores aplausos.  
Limendoux, que presenciaba la representa-  
ción de su obra desde la última fila de buta-  
cas, subió ascendido á las tablas á viva fuerza  
por parte del público, y aplaudido con estré-  
pito, «una vez arriba».  
*Sinvergüenza!* recorrerá muchos teatros  
de Madrid y provincias.  
NOVEDADES.—Se dice que una empresa  
ha arrendado el teatro de Novedades, y que  
pondrá en escena dramas de los más conoci-  
dos autores. Entre las varias obras nuevas  
con que cuenta, hay una original, en verso,  
basada en un acontecimiento de actualidad,  
de la que tenemos las mejores noticias.  
La compañía la forman actores de recono-  
cido mérito.

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 21	DÍA 22
Deuda perpét. al 4 0/0 int. ....	64 65	64 45
Idem id. pequeños. ....	72 40	70 75
Idem id. fin corriente. ....	64 60	64 40
Idem id. fin próximo. ....	64 50	64 30
Nuevas series G y H. ....	69 50	69 75
Deud. perpét. 4 0/0 ext. (1891). ....	74 60	74 30
Idem id. pequeños (1891). ....	76 18	76 75
Nuevas series G y H (1891). ....	84 00	83 75
Deuda al 4 0/0 amortizable. ....	78 85	78 50
Idem pequeños. ....	81 00	79 00
Billetes de Cuba (1883). ....	93 90	94 00
Idem 1890, núms. 1 al 825.000. ....	81 85	81 90
Idem del Banco hipotecario. ....	000 00	000 00
Cédulas hipot. al 5 0/0. ....	102 40	102 00
Idem al 4 0/0. ....	00 00	89 00
Acciones Banco de España. ....	375 50	376 00
Compañía de Tabacos. ....	191 50	191 00

METALES PRECIOSOS

	DÍA 21	DÍA 22
Centenes antiguos. ....	21 50	21 50
Idem nuevos. ....	17 00	17 00
Oro antiguo. ....	18 25	18 25
Nuevo. ....	18 25	18 25

CAMBIO

	DÍA 21	DÍA 22
Londres, á la vista. ....	30 07	30 08
Idem á 8 días vista. ....	00 00	00 00
París, á la vista. ....	19 15	19 25
Idem á 8 días vista. ....	00 00	00 00

Bolsín

Madrid: Contado, 64,45.—Fin de mes, 64,40.  
—Próximo, 64,30.—Exterior, 74,30.—Amorti-  
zable, 78,50.—Cubas, 94,00.—Banco, 376,00.—  
— Tabacos, 191,00. Barcelona, 64,42.— Pa-  
ris, 64,56.

Temperatura

A las siete de la mañana, 8 centígrados.  
A las doce, 12.  
A las cinco de la tarde, 10.  
El barómetro señala buen tiempo.

